

命運，在大家能學習互相砥勵的同時，也換得圖書館整體績效之成長！

WWW 版電子資料庫中所含蓋的全文電子期刊，已從去年 8813 筆增加到今年的 12,000 多筆資料。要將此 12,000 多種電子期刊做成超連結檔放在網頁，讓全校教職員生一看刊名，點一下即可檢索到全文。此工程對讀者而言不可不謂是「福音」；但對任何一名館員而言，鐵定會大喊體力吃不消。然而期刊組中卻有一名館員為此甘之如飴，花費三個多月的時間整理之，看到她的身影晚上出現在辦公室，怎不叫人動容。此名館員追求成長的動力不在館長或組長的「責成辦理」，反倒是在沒增加任何人手情況下的自發性行爲。

圖書館無線上網工程已於 91 年 2 月 18 日開始啓用，現在任何一位讀者只要帶著您的筆記型電腦，便可在圖書館內(一樓至四樓)自由上網使用圖書館所引進的所有電子資料，當眾人在津津樂道此便民服務時，你可曾想到：2 月 18 日是年假的第一個上班日，許多人仍忙著在做「收心操」，但圖書館資訊室的同仁卻早已如「無線般」地展翅翱翔在網路資訊裡服務讀者了。採編二組合一之趨勢，幾年前圖書館不是不曾探路過，卻難走入那康莊之道。但現在我卻常見到此二組同仁積極朝此方向在規劃，同一批人在時代的更替中，所展現的成功決心，似乎已煥然一新了。在此我祝福她們！

用心觀察，平心來論，圖書館仍有許多地方有待努力追求成長。但從真實面去剖析，這半年來，我也不得不承認圖書館已開始在「質變」了！希望本館有更多館員是以「生命」的角度去看待「保留生命力」的工作心態。

挑戰自我

期刊組 施麗珠

在 2001 年開始時，並未事先規劃想做的事，但事後卻發現這一年真的過的十分充實，與往年大不相同。首先完成了 8813 筆西文電子期刊的超連結排序，這其實是電子版的西文期刊刊名排序總表，祇不過因資料過於龐大，只得放在電腦上呈現。

第二件是在多位方師鐸師母生前好友的召集下，參與了為她老人家所開辦「紀念書畫展」的活動，在極短的時間內靠大夥兒的積極努力與分工下，

不僅如期的開完畫展，且出版了一套紀念專集(一本文集與一本畫冊)，大夥兒這自動自發的做這有意義的活動，都是抱著一顆感謝的心，感謝她老人家這麼多年來亦師亦友的作伴。

第三件是因臨時起意幫忙整理方師鐸老師晚年的一些著作，這一年來無意中我已成為特藏組的一位志工，在許振明、高靜雯、賴俊峰、楊舒淋、周茜薇、張瑞方、林孟樺、李佩真等多位同學，以及方謙亮、呂珍玉、謝鶯興等多位師長的大力幫忙下，我們已先後出版了《方師鐸先生童話集之小兔子冒險記與好吃懶作的小海狸》、《方師鐸先生四部曲之揚州閒話》、《方師鐸先生四部曲之北平憶往》、《方師鐸先生未刊稿之淺說唐詩》，洋洋灑灑超過 16 萬字。目前僅剩「閒話滇邊」與「五十年前的水擺夷」二稿正努力趕工中，當我在校對方老師的文章時，除了很佩服他的文章能寫的這麼的流暢通順外，更讓人感到很不可思議的是存在他體內的那股對文學與生命的熱愛，那才是深深的令人感動。這些手工裝訂限量出版的好書都是由同仁謝鶯興親自排版與裝訂，紙張也是由他出資供應，為的只是感謝方老師生前的教誨，在這個經濟最不景氣的時刻，這種尊師重道的方式實在是十分難得。

第四件是參與本館《館訊》的編輯，近半年來因參與此工作的進行，因而獲得的心得還真不少，這不是一份排列組合的工作，這是一種無言的腦力激盪，由此獲益滿多的。雖然目前尚未將中文排版格式完全學會，但希望在不久的未來能一一的學會。

第五件是西文電子期刊超連結排序的第二次的改版工作，這不是很簡單的搜集工作，所以一年也只能作一次，這次本館有超過 12,000 筆資料，原本在 2002 年寒假前已完成，沒想到國貿系一位老師測試後，告知有一些刊名無法開啓，經過仔細再核對，真的有 5000 多筆不能連線到資料庫，於是重新整理這些資料，目前尚有一千多筆未完成。至於很多同學反映本館首頁西文電子期刊超連結刊名排序表中有很多資料都無法連結，那是因為電子資料庫一再改版的緣故，只要重新連到該資料庫，一樣可看到全文。這回做此改版的過程中，與逢甲、中興、靜宜等大學負責西文電子期刊的同仁連繫過，有感於人力的不足，希望在未來能透過大家的分工合作來完成這艱鉅的一項任務。

從去年到今年整整近一年，除了日常的處理西文期刊登錄業務(包括贈送)外，加上上述的五件不小的知識工程，另外還在三個月內上完了兩個不同

性質的課程，所以「坐、坐、坐」佔去了我每天生活作息中最多的時間(比農場的雞每天張開眼，只知道「吃、吃、吃」幸福多了)，這也許是我接觸知識最多的一段時間，真的是很有福氣！難怪我能在短短不到一年時間內，寫下了近一萬五千個字的文章，那不是沒有原因的。在今年農曆年期間，看到「成吉思汗遠征紀實」的那段報導，給了我一個理由寫下這篇文章，來敘述去年生命大逆轉的整個來龍去脈，以及將這些想法做出來的足跡記錄下來，主要是感謝這些年來肯交代任務給我嘗試的一些師長們，沒有這些年來學習的磨練，就看不到今日能接受這麼多考驗的我。在這電子時代裏，每個人都是忙的不可開交的，但看到一件很有意義的事，對我而言，就是再怎麼辛苦與沒時間，我一定想盡辦法來將它做出來，因為我相信能力是靠不斷的自我挑戰開創出來的，有勇氣敢接受挑戰的人，也是天底下最幸福的人。何況威脅人類成長中最大的敵人是存在於內心的自我，敢打倒自己，那天底下也就沒有辦不成的事，問題是您是否願意和我一樣，也給自己一個磨練成長的機會？說不定可以發現另一個像桃花源般的美麗新境界！

館務工作

八十九學年度中部館盟記事

流通組 賀新持

「館際合作」乃各圖書館間訂立協約，建立各種管道，使彼此的館藏在合作互惠的基礎上互通有無，以達資源共享的目的。「中部大學圖書館聯盟」即是以促進相互間資訊交流與服務為宗旨，服務方式不止於圖書互借，亦有電子期刊、資料庫與電子書聯合採購，和數位資訊的共享。

中部大學圖書館聯盟自四校草創至今已擴增十一校，不僅台中市之綜合大學，亦含蓋彰化師範大學及大葉大學；甚至遠及南投暨南國際大學，可謂跨越台中縣市、彰化、南投等地區。學校性質有綜合大學、科技院校、師範院校……等等。

其次將中部聯盟館館藏做一約略的說明，首先將四所最先結盟之綜合性大學---中興大學其總館中文圖書十四萬餘冊，西文圖書七萬餘冊；全校館藏量約五十萬餘冊。逢甲大學中文圖書四十一萬餘冊，西文圖書十五萬餘冊；全校館藏量計有六十萬餘冊。而靜宜大學中文圖書二十九萬餘冊(此